

# 谁在明城墙上建了个征虏亭

■征虏亭在哪里?从清凉门上城墙往北走15分钟就是■有人说“征虏亭”是朱元璋建的,是真是假■也有人说征虏亭和乌衣巷好比兄弟俩,为什么呢

家住龙江的韦世林,是南京明城墙的铁杆“粉丝”。几年前,韦世林在爬石头城时,无意中瞧了一眼石头城公园入口处的示意图。这一瞧,让原本自以为深谙南京城墙秘密的他从此不淡定了。“我发现示意图上有个景点叫征虏亭。这亭子在哪里?是什么时候建的?用来干什么的?我怎么从没听说过?”带着这些疑问,韦世林开始了他的寻觅之旅。

□本版主笔 快报记者 白雁



韦世林指着城墙上凸出的一块平台说,这就是征虏亭所在地

## 【“按图索亭”】

### 征虏亭其实没有亭,是半个篮球场那么大的一块地方

1月19日大清早,按照约定的时间,记者在清凉门和韦世林碰面了。随后,韦世林带领记者从清凉门东侧的台阶拾级而上,来到石头城公园的入口处。

因为天寒下雪,原本还算平坦的路,登时变得难走。韦世林不慌不忙掏出一根一米多长的粗塑料管攥在手里,“我常常爬城墙,一般都带根棍子,遇到不好走的地方,就用上了。”

进了门,又是一排台阶,走上去向左一转,就是城墙了。石块砌成的路面上,早已有人打扫过,雪都堆在了两侧。

沿着城墙向北,走了大约15分钟,原本狭窄的路面上,突然向右伸出去一个大大的平台,平台的面积有半个篮球场那么大,东北南三面都有栏杆。城墙上为什么会多出一块奇怪的平台?正当

记者纳闷时,韦世林开始介绍了:“我仔细对照过入口的导游图了,这里就是征虏亭。不过,不晓得为什么,他们没竖指示牌。”

韦世林告诉记者,13年前,他刚搬到龙江来时,就常来石头城玩耍,“当时,这里是一片废墟,坡地上面还有人种着菜。后来这里就加上了护栏,被保护了起来。”自从发现这块平台有个响当当的名字后,韦世林就对它上了心思:“这一段城墙,在鬼脸城北,它的西面正对着石头城6号,东面是体育学校。它的东北向有一座高塔,就是南京有名的眺伞塔。”

按照韦世林指出的方位,很容易找到征虏亭。不过就眼前所见,这里其实并没有亭子,是段不折不扣的城墙。是谁给了它这么一个名不副实的称呼呢?

## 【苦思冥想】

### 城墙迷认定征虏亭和明朝镇虏骑兵营有关

导游图上的“征虏亭”,指的是这一处平台吗?记者带着疑问请教了石头城公园管理处的工作人员。

工作人员告诉记者,因为时间久远,征虏亭的具体地点已经无法核实了。他们只是推测,大概在平台的这个位置。至于征虏亭的由来,“和朱元璋有关。据说朱元璋当年在石头城打仗,他的部队擒获了很多俘虏。于是,朱元璋命令人在石头城上盖了一座征虏亭,用来检阅俘虏。”

既然是朱元璋所建,那么具体是在哪一次战役中建的?被朱元璋抓获的俘虏又是谁的手下呢?关于这几个问题,工作人员说,由于资料有限,他们也无法给出准确答案。

虽然公园管理处的工作人员没有给出答案,但是韦世林已经有了自己的大胆猜测。“我查

过明人编撰的《金陵古今图考》,从其中的《宋建康府图》上可看到,宋朝石头城内有‘破敌校场’。到了明代,在龙江造船厂附近,又有‘挂虏山’。这两处,或许就是征虏亭的雏形。”

韦世林还留意到,“曾有媒体报道,在河北省滦平县与北京市密云县交界处,有一段城墙,城砖上刻有‘万历镇虏骑兵营’等字样。这说明,明朝时候有‘镇虏骑兵营’。咱们石头城的这个征虏亭,是不是当时驻扎有‘镇虏骑兵营’?另外,我在鬼脸城背面的城墙上,还发现过一块带有‘飞熊卫左所’字样的城砖,更说明石头城在明代曾有驻军。”

韦世林的分析,让记者产生了新的疑惑:“镇虏”骑兵营,到了南京为何成了“征虏”?石头城的这段城墙,内里并不是空的,何以驻扎军队?



## 专家说法一

### 城墙专家杨国庆:征虏亭并非朱元璋的手笔

征虏亭的身世到底如何?记者觉得既然它栖身明城墙,肯定和城墙历史有关,于是又请教了城墙专家杨国庆。

杨国庆说,石头城的这一段城墙,是朱元璋平定天下后,依石头城山势建成,算起来,至少有600多岁了。不过,根据历史记载,石头城并非朱元璋的“原创”。

早在三国时期,孙权就曾以此为基础,与曹操几番争夺淮南。那时候,秦淮河在石头城汇入长江,

石头城作为一个突出江岸的制高点,西邻长江,南控秦淮入江口,是东吴第一军事重镇。从水路进攻南京,这里是必经之地,其军事要塞性质凸显无遗。六朝时期,这里依旧是军事重地。五代以后,由于长江江道变迁,石头城作为军事要塞的地位已经衰落。明朝初年,朱元璋在此修筑城墙,就是利用了原有的基础。清朝康熙年间,又对石头城进行了维修。

按照杨国庆的介绍,石头城

的历史已有1700多年。那么,征虏亭究竟是什么时候出现的呢?对此,杨国庆表示:“征虏亭我的确听说过,不过它的历史应该早于明代。具体和谁有关,还需要进一步查实。”

至于石头城藏兵的事情,杨国庆以前就曾解答过韦世林的疑问:“城砖上刻有‘飞熊卫左所’,并非是驻扎有飞熊卫的部队,而是说,这里的城砖是飞熊卫的士兵烧制的。”



## 专家说法二

### 文史专家薛冰:古代石头城上并没有征虏亭

按照杨国庆的说法,征虏亭在明代以前就有了。那会不会早在孙权建石头城时就有了?记者又请教了文史专家薛冰。薛冰的说法,出乎记者预料。

薛冰说,即便明代以前就有了征虏亭,但当初的位置绝不可能在现

在的石头城上,“因为五代以前的石头城,根本就不在现在这个位置。”

薛冰说,五代以前,有大小石头城之分,“小石头城的位置,在如今的清凉山东侧;大石头城,在清凉山南侧的乌龙潭、龙蟠里一带。而三国以至六朝时期,所谓的

石头城军事重镇,指的都是这大小石头城。我们现在称为石头城的这一块地方,是明代才建起来的。”

不管是明朝的石头城,还是东吴孙权以至六朝时期的石头城,薛冰表示:“就我看到的资料,石头城上并没有征虏亭。”



## 专家说法三

### 六朝史专家胡阿祥:应是六朝遗迹,地点可能在江宁

征虏亭身世扑朔迷离,莫非这个“从天而降”的景点只是一段传说?记者抱着遗憾的心情,又找到了六朝史专家胡阿祥。胡阿祥的说法让记者眼前一亮。“征虏亭的确是六朝遗迹,但是,关于亭子的来历和具体位置,却有很多说法。”

胡阿祥说,据南京的地方志记载,征虏亭是东晋时期的征虏将军谢石所建。谢石是谢安的儿子,公元383年被封为征虏将军,指挥了著名的淝水之战。“由此推断,如果是谢石建造了征虏亭,时

间应该是在公元三百八十八年。不过这个说法,与正史的记载却有冲突。”

《晋书》中,多次提到征虏亭。例如,谢安的另一位弟弟谢万,曾经在征虏亭送别他的朋友蔡系;再如,东晋著名的“书生将军”殷浩曾在征虏亭泊船。“不过这两件事情,都发生在东晋永和(345-357)年间,照此说法,征虏亭并非征虏将军谢石所建,而是在谢石之前就有了。”

征虏亭到底是谁建的呢?胡阿

祥认为:“或许,这里的‘征虏’二字,并非是说亭子由征虏将军所建。东晋时候,称北方为‘虏’,东晋政权一直图谋收复北方失地,建征虏亭,大概有激发士气的意思。”

至于征虏亭的具体位置,胡阿祥告诉记者,据《资治通鉴》注,“是在方山南,也就是今天的江宁境内。当时有水路联通玄武湖和征虏亭,从玄武湖向南再向东,就可以到征虏亭。”不过,胡阿祥补充,“也有人认为这种说法是错误的。”

## 【关于征虏亭的几首诗】

尽管南京人对征虏亭颇为陌生,但其实从六朝以来,它的身影就频繁出现在古诗中,其“曝光率”并不输于它的“同胞景点”——同样源自六朝的乌衣巷。

例如,南朝诗人徐陵,有一首诗名为《征虏亭送新安王应令诗》;唐代大诗人李白,则写有《月下征虏亭》一诗,其中这样描绘征虏亭一带的江景:“船下广陵去,月明征虏亭。山花如绣颊,江火似流萤。”唐朝另一位著名诗人刘禹锡,在他的《金陵怀古》一诗中则写道:“潮满冶城渚,日斜征虏亭。”……

可惜的是,诗人们如此钟爱的征虏亭,如今只剩一段糊涂身世。

(请韦世林来报社领取线索费200元)



虽然是雪天,石头城一段的城墙上却没有积雪 快报记者 白雁 摄